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педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Із початком збройної агресії Російської Федерації проти України в 2014 

році та повномасштабним вторгненням у 2022 році кількість нарко- та 

алкозалежних осіб в Україні зростає. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я у 2017 році Україна посіла шосту сходинку серед усіх країн Світу за 

кількістю випитого спирту на душу населення за рік – 13,9 л/рік. У 2003 році ця 

цифра складала 6,1 л/рік. В свою чергу за даними Міністерства охорони здоров’я 

за 2014 рік в Україні налічувалося близько 100 тисяч осіб, що перебували на 

обліку в наркологічних диспансерах, а в 2018 році тільки кількість осіб, що 

вживають ін’єкційні наркотики становила близько 346 тисяч. 

Висвітлення даної теми має велике значення в наш час, адже велика 

кількість військових та цивільних, що мали травмуючий досвід, зазнавали 

важких тілесних ушкоджень,  ставали свідками смертей або втрачали рідних 

вдаються до «заглушення» болю алкоголем чи наркотичними речовинами. Саме 

тому в цілях превенції та попередження алкоголізму та наркоманії серед 

особливо вразливих верств населення важливо знати індивідуально-типологічні 

особливості осіб, схильних до адиктивної поведінки. 

Адиктивна поведінка - один із видів девіантної поведінки, що виявляється 

у надмірному прагненні відчути інтенсивні емоції за допомогою штучної зміни 
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свого психічного стану через вживання різних речовин.  

Серед індивідуально-типологічних особливостей, що впливають на 

формування адиктивної поведінки можна виділити наступні фактори: 

1) Індивідуально-біологічний або спадковість, що включає біологічні 

вроджені особливості організму, такі як непереносимість та толерантність до 

психоактивних речовин, низький рівень IQ, перенесені захворювання (нейро-

інфекції, соматичні), органічні ураження мозку. 

2) Індивідуально-психологічний фактор, який включає високий рівень 

тривожності, низьку здатність переносити емоційне навантаження, 

імпульсивність, погану соціальну адаптацію та надмірну ризикованість. 

Існують дослідження, що виділяють індивідуально-психологічні 

особливості, такі як імпульсивність та невротизм, які більш характерні для осіб, 

залежних від наркотиків чи алкоголю [6]. Проте, щодо інших рис, дані різняться. 
Так, взявши за основу п’ятифакторну модель особистості Р.Р. Макрея та О.П. 

Джона [5], яка співставляє п’ять базових особистісних характеристик: 

невротизм, поступливість, відкритість до нового досвіду, екстраверсію та 

сумлінність, деякі вчені (Е. Беноч, А. Мартін, Д. Снайпс) дійшли висновку, що 

високий показник невротизму найбільше поширений серед осіб із 

алкозалежністю, тоді як особистості з високою сумлінністю, як правило, 

утримуються від вживання наркотиків [7]. В той самий час дослідження 

Е.Грекіна показують, що рівень сумлінності виразніший у наркозалежних, аніж 

в алкозалежних осіб [2]. 

Висновки стосовно поступливості, екстраверсії та відкритості до нового 

досвіду здаються менш послідовними і, швидше за все, залежать від різних 

факторів та типів психоактивних речовин. Деякі дослідження (Котов, Шмідт, 

Ватсон, Гомез) вказують на те, що лише низький рівень поступливості 

пов'язаний із вживанням алкоголю та наркотиків [4].  Інші дослідження Корньора 

і Нордвіка 2007 року не виявили значної кореляції між рівнем поступливості та 

типом вживаної психоактивної речовини але, вони зафіксували знижену 

екстраверсію у наркозалежних осіб [3].   

Отже, ми розглянули індивідуально-типологічні особливості осіб, 

схильних до наркоманії та алкоголізму, у контексті теперишньої ситуації в 

Україні, зокрема під впливом збройної агресії з боку Російської Федерації. 

Зростання кількості нарко- та алкозалежних у країні стає актуальною 

проблемою, яка потребує серйозної уваги та превенції. Статистичні дані, 

наведені вище, підтверджують зростання споживання алкоголю та наркотиків 

серед українського населення, що є суттєвим фактором для посилення заходів, 

націлених на боротьбу з цією проблемою. Дослідження і статистичні дані 

показують, що індивідуально-типологічні особливості, такі як невротизм, 

екстраверсія, сумлінність та імпульсивність можуть впливати на схильність до 

алкоголізму та наркоманії. Проте, важливо враховувати, що ці зв'язки можуть 

бути комплексними та залежать від різних факторів, включаючи типи вживаних 

речовин та соціокультурні чинники. 

Враховуючи вищевикладене, важливо розвивати подальші дослідження в 
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цій області, а також розробляти ефективні стратегії профілактики та лікування 

алкоголізму та наркоманії, зокрема спрямовані на особливо вразливі верстви 

населення, такі як військові та цивільні, що пережили травмуючі події. 
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ДИСФУНКЦІЙНІ КОГНІТИВНІ ОСОБИСТІСНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ПРИ ТРИВОЖНИХ РОЗЛАДАХ З ПОГЛЯДУ КОГНІТИВНО-

ПОВЕДІНКОВОЇ ТЕРАПІЇ 

Іванова К.О., Мельничук І.В. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Проблема вивчення дисфункційних когнітивних особистістисних 

особливостей при тривожних розладах є актуальною проблемою у сучасній 

психологічній науці. [2, 2]. Актуальність теми обумовлена епідеміологією 

тривожних розладів, а саме: пожитєвий ризик становить 28,8% (у жінок 30%, у 

чоловіків 19%), поширеність у популяції 18,1% дорослого населення, 25,1 % 

підлітків (NIMH, 2012).  

Тривожні розлади в сучасному розумінні розглядали такі науковці як 

Aaron T. Beck, який вивчав терапію тривожних розладів через когнітивно-

поведінкову терапію, David H. Barlow та його ефективні методики терапії 

тривожних розладів, Richard J. McNally вивчав патопсихологію тривожних 

розладів, Michelle G. Craske вивчав механізм тривожних розладів та їх лікування. 

Когнітивно-поведінкова терапія розглядає тривожні розлади, за 

дисфункційними когнітивними особистісними особливостями, які, в свою чергу 

й запускають неадаптивні реакції, як поведінкові, так й фізіологічні. 

Отже, систематизуючи та аналізуючи вивчення тривожних розладів з 

позиції сучасної когнітивістики та самостійно розбираючи особистісні когніції 

https://doi.org/10.1037/0893-164x.20.4.415
https://doi.org/10.1186/1471-244x-7-37
https://doi.org/10.1037/a0020327
https://doi.org/10.1111/j.1467-6494.1992.tb00970.x
https://doi.org/10.1016/j.addbeh.2018.03.007
https://doi.org/10.1016/j.paid.2013.06.004

